



“客观”记录是最大难点

高中生综合素质的档案，究竟应该记录多少内容，记录怎样的内容，是个众说纷纭的问题，仁者见仁，智者见智。但是，如果要做到《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》所提出的“客观记录”，恐怕就超出了教育者讨论的范畴。长久以来，我们都心知肚明，教育者最不擅长的，恐怕就是“客观记录”了。在《实施意见》提出的各维度中，除了“学业水平”中的成绩，“身心健康”中的身高、体重、肺活量、体能测试等指标可以量化以外；如何客观反映学生在“思想品德”，“兴趣特长”方面的表现，就是难以攻破的堡垒了。可以想见，如果没有新的技术、新的思维方式的加入，学校最后出具的高中生综合素质档案，仍然只会是一本本加强版的“品德评语”，而这些不痛不痒的评语，对于招生学校来讲，提供的信息量殊为有限。

如果仔细分析“客观”记录中遇到的难题，大致可以分为以下三类：

“所思”与“所为”的差别：如果要实现客观记录，那对象必须是可观测的外显行为。但在有些领域中，具有代表性的行为可能非常少见。比如能够反映学生“思想品德”的行为，除了较为重大的违规违纪可以视为有悖道德，突出的好人好事可以被认为道德崇高之外，大多数人在成长经历中可能都没有相关的经历。如果单纯从外显行为进行评价，他们可能都处于中间的模糊地带。而对于这些学生来说，他们真实的思想道德水平，更多在于其在思想层面的认识。但是，这种发生在大脑中的“认识”，却是无法测得的——一方面是有没有明显外在行为的表征，另一方面，如果用测试的方法去发现，智力正常的学生也很容易能够规避掉那些可能让自己被判定为“思想品德有问题”的选项。所以，当涉及到思想层面的评价时，客观记录是有其局限性的。

“量”与“真实”的悖论：在学生的成长过程中，有许多同质的行为会反复发生，比如阅读不同的书籍，去不同的地方旅游，不断在实验室中研究等。这样的数据，现在的信息技术完全有能力帮助我们分类和收集，学生阅读过多少书籍，参观过多少博物馆，加入过哪些社团等等。需要引起警惕的是，如果我们记录的，只是客观的“量”，那就很有可能引发一种误解：经历越多，综合素质也就越高——这对于习惯于追求高分、满分，讲求面面俱到的中国学校、家庭和学生来讲，几乎是一种定式思维。希望自己的综合素质评价结果更“漂亮”、“丰富”的学生，会大量“刷数据”，编织出一个并不真实的生活经历。如果这样，即使数据是“客观”的，其“真实性”也就大打折扣了。

“过程”与“结果”的矛盾：经历，真的是越多越好吗？教育者很难去判定，一个一年阅读过一百本课外书籍的学生，就一定比一年只读十本书籍的学生更博学；也很难判定一个自始至终只参加过一个社团的学生比三年中更换过十个社团的学生，在某个领域就一定更有钻研、水平更高。综合素质评价，让学生得以摆脱单一的结果导向式的考试评价方式，但对“过程”的重视，也同样会带来一系列的问题——“过程”比起“结果”而言，内容更加宽泛，指向更加多元。如果只是在档案中简单汇总与呈现，或许还可以得到普遍接受。但是当“过程”要被纳入评价时，其受到的争议必然不会小于对“结果”的评价。

高中生综合素质评价背后的技术储备

文 | 张韫

《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》中指出：规范高中学生综合素质评价。综合素质评价主要反映学生德智体美全面发展情况，是学生毕业和升学的重要参考。建立规范的学生综合素质档案，客观记录学生成长过程中的突出表现，注重社会责任感、创新精神和实践能力，主要包括学生思想品德、学业水平、身心健康、兴趣特长、社会实践等内容。严格程序，强化监督，确保公开透明，保证内容真实准确。

回望千年中华，不论兴衰沉浮，其对人才的选拔，始终为历朝历代所重视。从察举、征辟，到九品中正，科举；不同的选拔方式，无不表达着特定的时代与社会背景下，国家对于人才的审美与需求。由于国家选拔制度关系着社会阶层的流动可能，被千千万万寒门之家视作改变自身命运的仅有通道，也被名门世家看做光宗耀祖或捍卫门楣荣誉的象征，所以其变革就格外吸引万众瞩目。

任何一种选拔制度，都很难达到尽善尽美的效果。究竟是关注人的品行，还是强调人的才能；究竟是关注纸面的文采，还是关注实践的经验；这些问题始终在如潮的争议中来回摇摆、变迁。

时至当代，人才的选拔早已不仅仅是为“学而优则仕”这一单一的价值观服务，而是为各个社会部门，各行各业挑选潜在人才。而一旦人才的出路变得越多元，对选拔制度的考验也就越大——因为毕竟很难用一种统一的、单维的考察标准来为各种不同的专业、职业输送潜在人才。同时，随着社会文明程度的提升以及义务教育的普及，“知识改变命运”的思想就成为了大多数人的共识，于是在追逐“知识”的过程中，大量的家庭、学校、学生本人都有意无意间将无法在考试中体现出来的“能力”都慢慢抛弃。其结果是，每年有数以千万计的“百无一用”的书生，在教育流水线上被塑造出来。更尴尬的是，在移动互联网时代，“知识”在以从未有的速率进行着更新换代——今天，人们

高中生综合素质评价的核心难点，在于技术储备。

究竟在依靠什么知识生存，又在依靠什么知识创新？那些茫然的学生，可能从走下流水线的那一刻起，脑中装着的已经是过气的知识与理念……

教育，可能是社会上牵涉人群最广，最为庞大，效益又最难显现的一个体系。身处巨变的时代，在以上种种因素的作用下，原有的高考评价方式处于的窘境日益明显。所以，“高中生综合素质评价”的概念产生可以说是顺应社会需求的。

综合素质评价，其实并非一个新鲜的概念。甚至可以说是教育者长久以来的共同诉求。之所以其难以真正发挥作用，其关键不在于对于方向的选择，也并非对于综合素质内容的界定，而是缺乏有效的技术手段来实现学生成长过程的“客观”记录。

可行性优先还是等待完美？

不管从哪个角度进行考量，不管有多少反对与犹疑，现代信息技术介入学生评价，几乎是毋庸置疑的发展趋势。而这个事实的背景在于，任何教育者都无法以人力来实现对学生成长经历的细致记录，而且从个人视角进行的记录也越来越难以取信于人。上海作为本次高考改革的试点区域，在其发布的高考改革方案中就已明确指出，需要“启用高中学生综合素质评价信息化平台，建立客观、真实、准确记录信息的监督机制”。

当然，我们必须要看到的是，信息化方式实现科学的教育评价，仍然不可能是一蹴而就的。这是由多方面因素共同造成的。首先，相比于其他各个社会部门，教育领域的技术储备极其薄弱，从信息技术到评价结果之间，没有成熟的研究，不存在公认的科学计量模型。教育评价依旧是“学科考试 + 主观经验”。

而基数庞大的教育者中，信息技术素养与数据应用的水平参差不齐，对于新鲜事物的接受需要经历漫长的过程——更何况，这样新鲜事物将要直击教育中最核心的问题。

在这样的形势下，教育者对于信息化的诉求会呈现出两极分化的现象——一部分人会怀有不切实际的乐观，认为信息化将解决教育评价中长期存在的不够客观与不够真实的弊端；另有部分人会怀有盲目的抵制情绪，认为信息化只会带来新的工作负担，或者只是花里胡哨的噱头，无法体现教育的内涵价值。

要推进技术的应用，就需要对技术能带来的改变与效果有一个适当的预期。如果跳出教育进行观望，不难发现移动互联网的普及，已经大大加速了各行各业的发展。过程性、实时化的简易记录与智能分析，都在大数据时代的移动终端上得以体现。

要记录一个学生在高中三年内经历过哪些实践活动，将时间花在了哪些感兴趣的活动与课程上，都是完全可行的。唯一的问题在于，在这些数据有可能影响高校录取决定的巨大利益驱使下，学生、学校、家庭有没有可能为了获取一个看上去更“漂亮”的档案记录，而去炮制许多并不存在的经历？

这种可能性当然存在，但这种可能性不应当成为反对信息化记录方式的理由——因为在这种情况中，作假的是人，而非技术本身。技术忠实地再现了相关人的行为——尽管这些行为背后也许“有目的”，是“刻意”的；而且技术能够很好地保存这些记录，进行智能地分类管理。

因此，如果我们理性地进行分析的话，可以发现，将今天的技术应用于教育评价，完全可以填补人类能力上的空白——实时地记录大规模学生的经历信息。但现有的技术目前还不能控制人性的缺陷——无法精准鉴别，这些信息是否完全是真实发生的，还是弄虚作假的。

剩下的就是教育者的抉择，究竟是可行性优先还是等待技术达到完美之后才敢应用？

不过，需要指出的是，与所有技术的发展路径相一致的是，惟有在使用中不断优化，才是技术发展的通路。而如果不使用技术，技术则永远无法发展——“完美”的状态永远不会到来，甚至不会离我们更近一些。

可以想见的是，在技术臻于完美之前，我们可能还没有办法完全信任技术给我们提供的学生成长数据。值得庆幸的是，对于这些信息赋予怎样的权重，决定权在教育者手中。而权重不断调整的漫长过程，也就是技术不断优化，人们对于技术的理解逐渐深入的契机。同时，有了实践的积累，我们就可以探索在大量数据的积累基础上找到甄别虚假数据的方法。而且，值得期望的是，在不久的将来，随着移动设备的进一步细分，数据采集的准确性与真实性的保障也将更有望得到解决。

如果不是经由这样一条探索的道路，那么，实现科学与公平的评价，将永远只是纸上谈兵。优先使用可行性强的数据采集，逐步将一部分过程性数据纳入评价，在实践的过程中谋求评价数据模型与采集方式的完善，一定是有价值的尝试。

工具是第一诉求

教育之所以在信息技术方面的积累十分薄弱，与其业务性质的繁杂有着密不可分的联系。学生的一切行为都与教育有着千丝万缕的联系——教育不一定发生在课堂，也不一定发生在校园，可以在世界的各个角落；教育可以借由语言的交流产生，可以借由书本和信息设备得以传递，也可能是完全无表征的在脑海中的遐想。

这也造成了，“思想道德”、“学业水平”、“身心健康”、“兴趣特长”、“社会实践”这些听上去很符合教育人审美的词汇，其实并非是严格界定场景和行为的特定表现。教育人长久以来一直秉承着“评价全面发展”的理念，但在实际操作上却捉襟见肘，甚至连蓝图也很难描绘。直白地说，学生提供怎样的证据才能够自己的思想是道德的，学业水平是高的，身心是健康的，某些领域的确有特长，参加社会实践是积极的？这些问题，或多或少存在争议。



而争议之所以有大有小，关键的区别在于是否有普适的工具来反映问题。比如，学业水平如何，考试院能够提供统一的考试，而考试作为一种客观、标准的工具，具有公信力与公平性，尽管在内容上颇有非议，但在形式上仍然是受到青睐的。而另外几个领域的评价就相对困难了，以“兴趣特长”为例，如果说“特长”的鉴定，可以由不同协会、组织、赛事提供的等级证书与获奖证明予以佐证，那么，“兴趣”的厘定就显得非常困难了。

要解决这个问题，可能就需要从工具化的思维来进行考虑。比如，什么工具才能采集到学生的“兴趣”呢？过去，我们是在表格中让学生进行填写，但是，这样获得的数据并没有太大的参考价值。一方面，学生自然而然会存在粉饰与包装自己的倾向；另一方面，即使学生确实有某方面的兴趣，有时也很难进行描述。所以，被动的填报不能有助于获得有质量的数据。

但是，如果将“兴趣”转化为“为某种活动所投入的时间”，就成为了一种具备可行性的解决方案了。因为，时间的记录完全可以使用“信息化工具+标签”的方式进行。就好比一个学生，如果他打开电脑后，70%的时间是用来浏览各种新闻网站，查找学习资料，进行网络阅读，30%的时间用来玩游戏；相比30%的时间用来学习，70%的时间用来玩游戏；那么，前者声称自己爱好“阅读”显然是更合理的，而后者与“游戏”的联系则会更紧密一些。

如果用这样的思想去设计高中生电子记录档案平台，那么其首要的因素就是需要一系列工具——这些工具在不同场景下采集着学生的行为，这些行为发生的时间，持续的时间长短，行为发生的场景，互动的对象等等；这些信息都是客观的。而通过大量数据的累积，研究者可以形成一定的算法模型，判断某学生在该行为上所处的水平，进而产生客观的量化描述。

教育之所以比其他社会部门显得更难进行评价，原因在于教育牵涉的场景繁多，发生的方式也有万千种变化，但是教育者一直不愿意用统一的数据标准对相关行为进行梳理并进行采集。

如果对照医疗领域我们就不难发现，为什么一个病患的病历档案比较容易客观呈现？而且不同的病历档案，不同地区的医生都能够进行阅读和参考？正是由于医疗领域存在非常系统、客观、科学的诊断标准，而现今的诊疗设备能够提供真实的数据。根据症状不同，病人可能会接受不同诊疗设备的检查，每一种诊疗设备都会提供其应用场景需要提供的数据。

这样的思维方式，教育同样有理由借鉴，如果我们在不同的教育过程中，都有相同的教育数据采集工具，将我们需要的“诊断”数据都用相同的标准予以保存；那么这将极大地便利数据间的比较——这种源生于实际发生数据的比较，要比制定考察标准后的比较要来得更为准确；准确的评价模型也会随之产生。

教育评价要真正走向信息化，那么在数据采集工具上的技术储备是最为优先需要进行的。



学习经历
追踪记录
工具



大数据
精品课程

